

# ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ

## ИЗНЬ

общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,  
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

Гор. Верхнеудинск.

№ 59

Пятница, 1 ноября 1918 г.

Год изд. I-й.

Цена отд. № 35 к.  
Внъ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 мѣсяц  
8 р. 50 к. При коллективной под-  
пись (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к.  
в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц.  
Городская подписка принимается  
с 1 и 15 числа каждого мѣс., ино-  
городня—только с 1 числа. Запе-  
рем адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди тек-  
ста—90 к., позади текста 80 к. за  
строку петита. Срочныя обьявления  
принимаются до 12 ч., в субботу—  
с 11 ч. дн.

Адрес Редакции и конторы г. Верхне-  
удинск, Большая ул. "Прибайкаль-  
ское", неторговый отдѣл.  
Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч.  
Прѣм по дѣлам РЕДАКЦИИ с 12 до 2  
ч., ежедневно, кроме дней воскресных и  
праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сто-  
роны листа; рукописи без обозначе-  
ния условий считаются бесплатными,  
разбросанные меньше печатного листа  
не сохраняются.

Телефон Редакции 33.  
Телеф. кв. редактора 120.

ТЕАТР-ИЛЛЮЗОН

"Золотой  
Уголок"

Пикантный Фарс для взрослых.  
**ДОКТОР С СОБАЧЬЕЙ ПЛОЩАДКИ**  
ФАРС в 3 частях.  
Др. в 2 частях, **ВО ВЛАСТИ МЕРТВЕЦОВ** Др. в 2 частях.

Верхнеудинская Городская Управа.

В виду окончания срока выданных разыре продовольственных карточек, Городская Управа приступает к раздаче гражданам новых продовольственных карточек.

Карточки будут выдаваться 28, 29, 30, 31 октября и 1 и 2 ноября по нов. ст. по районам с 8 час. утра до 5 час. вечера.

1-й район: выдача в Иллюзионъ „Дон-Отелло“.

В этом районѣ получают продовольственные карточки граждане, проживающие по Троицкой, Гоголевской, Мордовской, Соборной и Набережной улицам, а также в кварталах между этими улицами.

2-й район: выдача в Иллюзионъ „Золотой Уголок“.

В этот район входят улицы: Базарная, Прозрачная, Думская, Закалуская и Привокзальная, а также кварталы между этими улицами.

3-й район: выдача в Старом Общ. Собраниі на Прѣзжей ул.

В этом районѣ получают карточки граждане нагорной части города считая от Читинской улицы.

4-й район: выдача в Народном Домѣ, по Закалусной ул.

Здесь получают карточки граждане железнодорожники, живущие вблизи вокзала, а также жители нагорной части города, называемой за линию.

5-й район: выдача за Удой Станичное Правление.

Для граждан проживающих в Заудинском предместии.

6-й район: Н. Березовка.

Выдача в селѣ Н. Березовка в городской школѣ с 12 часов дня.

Карточки выдаются только по предъявлѣніи паспортов прописанных милицией.

Английское Общество

**КОМПАНИЯ ЗИНГЕР**

просит граждан ея должников, на основании § 3 подпѣски о куплѣ в разсрочку, озабочиться внесеніем просроченных остатков долгов в магазины Компаниіи Зингер, где будут выдаваться счета на машины.

Против уклоняющихся от уплаты просроченных остатков долгов Компаниіи Зингер вынуждена будет примѣнить § 4 подпѣски и потребовать уничтоженія договора с возвратом машины.

КОМПАНИЯ ЗИНГЕР.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов на Большой улицѣ, получены и продаются отрывные

календари

„Общественно-педагогическое“ на 1918 | 1919 г. г. Цена 50 к.

Контора и Магазин В.-Удинского Ссудо-сберегательного Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик,

производит кредитные операции. Преж вклады и вклады ссуд.

Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортировки по образцу американских, плуги одноконные, улья системы „Дадана“, шинковки, а также желѣзно-скобенные товары

и хозяйственныя принадлежности.

Сверх программы: гастроли артиста

**А. Г. РАДИНА**

Декламація, трансформація класси-

ческих танцев.

ТРЕБУЕТСЯ  
большое жилое помѣщеніе для мастерской  
С предложеніями обращаться в Прачленіе О-ва потр. Экономія.

В штаб 8-й Читинской стрѣлковой дивизіи требуются  
**ВОЛЬНОНАЕМНЫЕ ПИСАРЯ**

Условія 200—250 руб в мѣсяц при готовой квартирѣ с отоплением и освѣщением на  
своем содержаніи. Адрес: пос. Н.Березовка, Заб. обл; штаб дивизіи.

Г.Г. ПОДПИСЧИКОВ,

срок которым истекает 1 ноября, просят  
возобновить подписку во избѣженіе перенес-  
рыва доставки газеты.

Театр Иллюзион „Золотой Уголок“

В субботу, 2-го ноября н. ст. с благотворительной цѣлью, в пользу недостаточных учениц 2-й В.-Удинской Женской Гимназіи ста-

ется очень интересная картина:

**„КРАДЕННОЕ СЧАСТЬЕ“**

Драма в 3-х дѣйствіях и  
**ВЕНЕЦІАНСКІЙ ЧУЛОК**

Комедія в 2-х частях.

Картина будет демонстрироваться для дѣтей с 4½ ч. дня, а для

взрослых в обычнѣе времена. Подробности в афишах.

БИБLIОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ

Прибайкальского Товарищ. Кооперативов

открыта в будни с 11—2 ч. дн. и с 5—8 ч.

вечера, а в праздничные и воскресные дни с

11—2 часов дня.

ТОРГИ

16 го Ноября 1918 года в 12 час. ов. дн. Начальником 1 участка Верхнеудинской Уездной Милиции в. с. Кульском Верхнеудинского уѣзда, согласно про-  
ложению Забайкальского Областного Комиссара от 18 сего октября за № 5253, бу-  
дут произведены ТОРГИ с узаконеніем через три дня переторжкою за отдачу в  
новое контрактное содержаніе ДВУХ ПАР почтовых лошадей на ст. Куллас-  
кай за неутверждёніем торгов, состоявшихся 15 сентября с. г., в виду высоких  
цѣн, выпущенных подрядчиком Ситниковым.

Лица, желающие торговаться, призываются прибыть на торги в указанное время с  
залогами или ручательными подписками, засвидѣтельствованными установленным по-  
звом. Согласовано в досрочном и оплаченными гербовым сбором.

Кондитер можно видеть в дни торга и переторжки.

Верхнеудинский Уездный Комиссар К. БУРГМАН.

В.-Удинск, 1 октября.

Работа большая и черная, против Всерос. Правительства начавшаяся уже давно, продолжается и поныне все усиливаясь в лагерь правых.

На столбцах правой печати, в собраниях и общественных местах и в вагонах железнодорожной дороги...

Вспоминается далекое прошлое..

зимы 1916—1917 гг.. Группа студентов так называемых "активных" с газетой в руках, переполненными всевозможными сообщениями с фронта о наших неудачах, садились в Челябинск в гущу солдат с тем, что бы указывая на эти неудачи указывать и на причины породившие их. Сейчас—наблюдалось почти тоже самое. Группа офицеров, очень часто за последние дни разъезжают в поездках Сибирской дороги, между Маньчжурьей и фронтом—в командировках за покупками для воинских частей, тоже с газетой или без нея, стараются вести работу по указыванию на то, что делается при нынешнем правительстве и, что могло бы делаться при правительстве... каком то другом мифическом. Правда, здесь же, иногда слышится и более определенная характеристики этого мифического правительства "не все ли равно, будет управлять страной группа или кто то один?"—уже раздается то там то здесь. "Даже, с нашей точки зрения военных, такое единоличное управление—представляется и наиболее удобной формой и больше свободы!"—слышится в подкреплении предыдущего. А дальше.. дальше развивая все ту же тему единоличного управления—гудит вагон иногда заглушая стук колес и дребезжание болтов и гаек..

И ведется эта работа не покладая рук, день и ночь.. жестоко кулируют руки, взрагивают на груди значки военных училищ—все увѣнчанные царскими коронами.. Криком кричат газеты в каждой своей строке.. и тѣ и другие с пѣной у рта, то тихо озираясь, то громко нахально и дерзко говорят они о необходимости власти сильной, власти.. пока, непременно коалиционной. И когда эта коалиционная власть была создана, можно было ожидать, что сейчас то и начнется работа поддерживания власти всеми от них зависящими средствами.

Но.. не тут то было. В поездах, в ресторанах, на ст. железнодорожных—уже несутся посланцы того, кого еще мифического, но все больше и больше воплощающегося в реальную плоть и кровь..

Нѣкто разогнавший Обл. Думу вырисовывается этим "господам", на фонѣ "демократических свобод", как что-то спасительное, что-то отрадное и, желанное..

Да и как бы не так.. Как бы не ждать им того, доказавшего уже свою "конституционность"—сравнительно с тѣми, кто так или иначе, не будет на высотѣ такого положения.. И растет работа, ширится она и глубится. уже Власть коалиционная, недавно желавшаяся "господами" с правой—теперь уже все больше и больше вызывает недовольство и определенную вражду.. и против коалиционной власти поход предпринят.

Теперь, теперь все в руках—правительства. Оно может указать этим господам, забывающимся и забывшимся, кричащим о том, что "социализм дискредитирован самим собою", что "теперь звать к социализму—это значит не любить родину, забывая ее в угоду пресловутого народа". И если правительство суметь теперь же осадить зарвавшихся, оно этим самым докажет, что ему удастся выполнить

то великое, что поставлено ему ходом истории.

Не забывая о родинѣ, всегда памятуя о народѣ, и только через него возродить из под пепла и развалин, вновь создать цѣлое из разорванных частей—великую демократическую всероссийскую республику.

## ОБЗОР ПЕЧАТИ.

К созданию Всероссийской власти.

"Дѣло", говоря об об'единеніи Сибирского правительства с директою, призывает к об'единенію общественных сил Россіи.

Мы еще не знаем точно, на каких началах произошло об'единеніе, но мы, видя всю опасность возможных разногласій между этими двумя правительствами, предупреждали общество об этих опасностях.

Газета отмѣчает необходимость создания дѣловой атмосферы, не дающей никакой почвы для возникновенія острых столкновеній в самом обществѣ.

Если в самом народѣ во всѣх значительных силах его нет этой атмосферы, то никакие рецепты, никакія программы и никакое правительство не в состояніи выполнить задачи об'единенія и сплоченія сил Россіи для гигантской борьбы с внутренней разрухой и для борьбы за независимость и свободу Россіи.

Ядром этой собственной атмосферы должна быть непоколебимая воля к национальному и государственному возрождению.

Причем

особенно необходимо воспринять эту идею демократическим слоям, которые до сих пор были чужды этой идеи, во которые теперь, в реальности горьких уроков жизни, начинают понимать, что идеалы демократіи могут осуществиться только на национальной и государственной почве. И чѣм скорѣе, чѣм горячѣе примет демократія эту идею, тем больше шансов на осуществление демократического строя. Если же демократія будет глуха к голосу жизни, то другие элементы будут создавать вакуум и государство, и тогда демократія будет в сторонѣ от жизни, на задворках.

"Сибирь" говоря о всероссийской власти, указывает на лицемѣре кадет, которые

криком кричат в каждой строкѣ своей печати о том, что нужна, необходима власть сильная, власть непременно коалиционная, что долг всѣх граждан, забывши вражду, поддерживают эту власть, что это настолько серьезный долг теперь, в дни гибели страны что овцы должны во имя его забыть о том, что им предопределено стать пищей волкам, и должны об'единиться с волками.

А между тѣм, когда создалась коалиционная власть, они

забыв о своих призывах к сплоченію, единству, поддержкѣ и проч., начали против послѣдней, всероссийской славы, поход.

По газете бодрое смотрит на дѣло и надѣется

что несмотря на эту, воистину, предательскую политику, несмотря и на тѣ недостатки, которых имѣли мѣсто при конструкціи этой всероссийской власти, все же ей удается выполнить то великое заданіе, которое ей поставила история:

Через демократію возоздать единую, демократическую, Великую, всероссийскую Республику.

Особое движение правых течений против современного правительства отмѣчает "Далекая Окраина", находящая, что

есть основанія предполагать, что в активных дѣйствіях готовятся наилучше країнѣ из правых течений, т. е. черносотенцы. Дѣйствія эти очень сильны и творцам их нельзя отказать в системѣ.

По крайней мѣре проявленія черносотенного характера движения совершенно аналогичны и на Дону, и на Украинѣ и в Сибири.

Но она также оптимистически смотрит на происходящія события, указывая, что

если не удержался большевизм, отрицавшій народ и опиравшійся на чужую силу, то еще меньше шансов удержаться имѣт монархическое течѣе, събore количественно и опре-

## Сегодня в №:

Съезд бурят—монгол. Резиденція нач. 8 й Сиб. Стр. Дивизіи. В большевистском лагерѣ. Нота Ленина Вильсону. Германская пресса о мирных переговорах. События в Австро-Венгрии. Настроение в Германии. В венгерском парламентѣ. Засѣданіе Адм. Совета.

## СТАТЬИ:

Передовая. Обзор печати. Университет и рабочий класс.

дѣленно враждебное по отношению ко всему населенію.

Творческой работы по государственному строительству оно произвести не сможет, ибо ей нельзя произвести без населения. Насилие же не может не вызвать той же реакціи, какую вызывали насилия большевиков. А так как

раскачившееся море не может улечься в год два и переживаемый момент, не взирая на видимую серьезность, только очередная волна, естественное отклонение маятника вправо, послѣ движения влево.

То только

от воли, от степени сознательности и любви к родинѣ в гражданах все-же, до какой степени зависит сократить губительный период. Надо только твердо усвоить мысль, что государство необходимо и что создать его без народа нельзя. А усвоивши эту мысль, надо отказаться от мысли что-то строить на иных основаниях и обратиться в единственной спасительной основе—народоправству.

## Университет и рабочий класс.

Открытие университета является крупным и выдающимся культурным праздником и для рабочей демократии.

В другое время, в иной исторической обстановкѣ скажем, год тому назад—это было бы само собой понятно и не нуждалось бы в доказательствах.

Среди сознательных рабочих тогда не существовало бы двух мнѣній по этому вопросу. Университет, которому предстоит огромная многообразная культурно-экономическая задача, рабочей демократіей рассматривался бы, как могучій фактор ея культурного и экономического развития, и в соответствии с этим она должна и достойным образом встрѣтила бы факт его открытия.

В переживаемый нами нынѣ момент, в условиях, создавшихся послѣ господства большевизма и его сверженія, такого единодушія в оценкѣ университета среди рабочей демократии, ножалуй уже не будет.

В настоящее время среди рабочих, пожалуй найдется не мало таких, которые скажут, что университет—родное дѣтище, плод от плоти и крови от крови торжествующей буржуазіи и потому рабочему классу нечего ждать от него.

Такое отношение в данный момент психологически понятно. Но по существу оно глубоко ошибочно и невѣрно.

Как ни тяжело и мрачно переживаемое нами время, как далеко оно нас отbrasывает от февральских захватов—одно из них остается и несомнѣнно остается неотъемлемым. Это—участіе рабочаго класса в государственном строительствѣ, в развитіи экономических и культурных сил страны. Поскольку, следовательно, университет признается необходимым и дѣйствительным элементом в этом сложном и длительном процессѣ, содѣйствующем ему и ускоряющем его, постольку, очевидно, и рабочий класс глубоко заинтересован в его существовании.

Это, с одной стороны. С другой,—а это несомнѣнно важно,—развитіе производительных сил края, усовершенствование промышленной техники, открытие новых отраслей добывающей и обрабатывающей промышленности, в чем рабочий класс глубоко заинтересован и с точки зрения его непосредственных экономических интересов и с точки зрения

нія его великой и исторической миссіи, как извѣстно тѣсно и органически связанны и находятся в непосредственной зависимости от культурного уровня края, от суммы наличных в нем культурных сил. В конечном итогѣ, следовательно, от степени развитія в нем народного образованія вообще и, в частности, несомнѣнно и высшаго образованія.

В этом отношеніи иркутскому университету придется сыграть особенно крупную и важную роль, как первому и пока единственному высшему учебному заведенію в огромном и богатом природными сокровищами краѣ, которая уже давно ждут изученія и разработки.

Раочіе, поэтому, совершили бы крупную ошибку, если бы они с самого начала взяли открывшійся иркутскому университету под подозрѣніе на том лишь только основаніи, что открытие его совпало с моментом депрессіи в рабочем движении.

Сказаным, однако дѣлко не изчерпывается значеніе университета для рабочей демократіи нашего края. В существованіи у нас разсадника высшаго образования рабоче заинтересованы еще с одной стороны.

Что рабочему следует стремиться к высшему уровню умственного развитія, чтобы в своей экономической и политической борьбѣ не быть зависимым от интеллигентіи, то приливающей в его ряды, то отливающей из них—поэтому основному вопросу среди наиболѣе сознательных рабочих нѣт и не может быть двух мнѣній. Вопрос только в том, насколько государственный университет в состояніи удовлетворить этим стремленіям, насколько рабочія могут пользоваться его культурным воздействиѳом и смогут ли они вообще использовать предоставляемыя университетом возможности?

Не подлежит, конечно ни малѣйшему сомнѣнію, что характер и система образования и просвѣщенія зависят от общественного и государственного строя и опредѣляются господствующими в данное время соціальными и политическими силами.

Несомнѣнно глубоко прав германский соц.-дем. г. Шульц, который в своей статьѣ "Пролетариат и знаніе" проводит глубокую грань между воззрѣніем капиталистов и рабочих на цѣли и задачи образования.

"Гора, как таковая,"—иллюстрирует г. Шульц свою мысль—несомнѣнно всегда останется горой. Но не безразлично, откуда и когда рассматривать ее: с запада или с востока, при восходѣ или на закатѣ солнца; буду ли я смотрѣть на нее глазами туриста, карабкающагося для собственного удовольствія по горам, или глазами горного пролетария, усердно с бирающим траву, или, наконец, глазами техника, которому предстоит пробить гору, чтобы проложить новую дорогу".

Неумолимые факты мірозданія и жизни, как таковые, остаются неизменными. Но далеко не безразлично в чём изложениіи и освѣщеніи мы познаем их.

На такої же приблизительно, точкѣ зрѣнія стоит и швейцарскій педагог, бывшій рабочій Роберт Зейдель. В своей вступительной лекціи на тему "Демократія, наука и народное просвѣщеніе", прочитанной при открытии юрихскаго университета, он говорит определенно, что "искусства и науки преподаваніе и воспитаніе служат соціальным и политическим потребностям определенного культурного уровня, т. е. оп-

редъянного экономического строя и опредъянной организацией общества" ("Р. шк." № 5—6, 1915 г.).

Не подлежит также сомнению, что при современном культурном уровне рабочих масс и общих условиях жизни рабочих, они не смогут использовать всѣх культурно-образовательных возможностей, предоставляемых университетом.

Но, если общая тенденция университетской науки, в силу указанных выше причин, и не совсем соответствует интересам рабочих, как класса; если рабочая масса в настоящее время и будет лишена возможности пользоваться университетом в широких размѣрах,—то это еще не значит, что рабочие, как таковые даже с своей пролетарско-классовой точки зрения, ничего от университета не получат.

Достаточно вспомнить нѣсколько фактов из недавняго прошлого нашей рабочей демократии, что бы убедиться, что и среди рабочего класса имѣются уже кадры, достаточно подготовленные для восприятія университетских знаній. Кто не помнит, какое огромное впечатлѣніе произвѣд на съездѣ фабричных врачей рабочаго о жилищных условіях бакинских рабочих, и как дипломированные участники съезда были поражены, когда они убѣдились,

что в руках докладчика был лишь краткій конспект и цифры? А рабочая делегація на съездѣ народных университетов, состоявшая исключительно из рабочих и руководившая дѣятельностью первой секціи? А работница Алексеева, выступившая с докладом на тему "женщина в промышленности", а портниха Шишкина, так ярко выдѣлившаяся на женском съездѣ своим докладом о внѣшнем образовании?

Шишкины, Алексеевы, несомнѣнно, имѣются и найдутся и среди рабочих Восточной Сибири, и среди близкой и преданной рабочему интеллигентіи и полуинтеллигентіи. Они уже смогут использовать университет непосредственно, а полученный в нем знанія будут нести в рабочую гущу. Кроме того, для Шишкиных и Алексеевых уже не страшны "буржуазное толкованіе" и освѣщеніе науки. Они уже достаточно самостоятельны, чтобы разобраться в том, что им будет преподноситься, чтобы отбросить все лишнее и вредное и взять все нужное и полезное с точки зрения своего класса.

Итак, с какой бы стороны ни походить к университету, рабочіе глубоко заинтересованы в его существованіи и процвѣтаніи, и праздник его открытия, слѣдовательно, является и их праздником. "Сибирь".

## ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирскому Телеграфному Агентству.

К событиям в Румынії.

ЧЕЛЯБИНСК, 26 окт. "Эклер". В Берлинѣ с беспокойством слѣдят за настроением Румынії, дабы удержать ее под своим влиянием, немецкіе агенты организуют забастовки, создают продовольственныя затрудненія. Из достовѣрных источников передают о заключеніи между Украиной и Румыніей договора, обезпечивающаго посыпью хлѣбом и продуктами. "Ста".

В большевитском лагерь.

РИГА, 21 окт. "Эклер". Ландрат Альфандій, Эстляндія, Риги и Езеля получили от Германіи акт признания их свободными. Рѣшено образовать монархію среди латышей, в расчет разочарования в Ленинѣ, обѣщавшаго им республику. Инцидент с большевитским консульством окончательно разстроил торговыя отношенія с Украиной. Большинъ партии товаров закупленныхъ союзской властью задержаны въ Скандинавскихъ странахъ. Большевики видятъ въ этомъ происки Америки. "Ста".

Нота Ленина Вильсону.

— 25 окт. "Эклер". Прибыли члены советскаго посольства изъ Англіи. Ленинъ послана нота Вильсону, которую советская печать называетъ политическимъ наступлениемъ противъ союзниковъ; нота критикуетъ идею общества и націи. Въ кругахъ союзныхъ миссій думаютъ, что нота тѣмъ самымъ лишь увеличитъ число противниковъ большевизма среди западной демократии. "Ста".

Въ центральныхъ державахъ.

ВЪНА, 25 окт. "Эклер". Новая Вѣнгерская газета требуетъ въ разной формѣ отречения. Эльзаскій депутатъ рейхстага Риклинъ требовалъ для своей провинции свободы самоопредѣленія. Аналогичное выступление сдѣлано бѣлорусскимъ представителемъ Сѣверной части Шлезвига—Гоминіи. "Ста".

Расширение правъ женщинъ.

ЛОНДОН, 25 окт. "Эклер". Нижняя палата большинствомъ голосовъ приняла законъ "допущенія женщинъ въ парламентъ". "Ста".

Успѣхи союзниковъ во Франціи.

ПАРИЖ, 28 окт. "Эклер". Преслѣдуемый, вашими авантюрами противникъ начиваетъ отступать. Побѣдѣ упорно боялся Креси. Общее число солдатъ во Франціи превышаетъ 2 миллиона. "Ста".

ВЛАДИВОСТОК, 28 окт. "Ста". Курсовая іена—пять семидесятъ, доллар—девять семидесятъ, таэль—тридцать двацать, фунт—пятьдесятъ, чеком—пятьдесятъ одинъ.

ОМСК, 30 окт. "Ста". Переходящая большевистская радио-телеграммы: Вашингтонъ 27 окт. Союзомъ народностей Фиделью открывается конгрессъ изъ представителей мелкихъ народовъ Европы.

Германскія прессы о мирныхъ переговорахъ.

БЕРЛИН, 27 октября. "Берлинер Тагесблatt" напоминаетъ Вильсону, что превозглашенній договоръ запрещаетъ вмѣшиваться во внутреннія дѣла государства. Газеты выражаютъ страхъ передъ большѣ-

## Настроение въ Германіи.

СТОКГОЛЬМ, 22 окт. Меклер. Пангерманскія партіи стараются организовать народное движение противъ мира. "Лейпцигъ Фольксцайтунгъ" сообщаетъ о возможности отречения Вильгельма, какъ уступки общественному мнѣнію, тогда какъ германское правительство предприняло рядъ репрессий противъ лѣво-социалистич.-партий. Германскій отвѣтъ на ноту Вильсона оправдывающій совершившія жестокости военій необходимостью вызвали бурю негодованія въ англійской прессѣ. Поляки предъявили Рейхстагу требование освобожденія арестованныхъ въ Русской Польши заложниковъ и о возвращеніи уведенныхъ въ Германію на работу поляковъ. "Ста".

## Въ Россіи.

ПЕТРОГРАД, 23 окт. Меклер. Здѣшніе совѣтскіе круги недовольны национальнымъ характеромъ болгарской революціи и обвиняютъ царя Бориса, министра Малинова и лидера социалистовъ Сакизова въ принятии союзнической ориентации.

Карааханомъ отдано въ Туркестанѣ распоряженіе интернировать всѣхъ союзныхъ гражданъ отъ 18 до 45 лѣтъ, арестовать и задержать переписку всѣхъ официальныхъ представителей державъ согласія. Въ радио на имя Іоффе за № 759 Чичеринъ какъ бы въ отвѣтъ сообщаетъ, что совѣтская Россія отвергаетъ всякое предложеніе о пересмотрѣ Брестского договора.

Радекъ въ извѣстіяхъ Цика выступилъ противъ отвѣта Вильсона Германіи обвиняя его въ имперіалистическихъ стремленіяхъ. "Ста".

## Вокругъ толковъ о мире.

ЛОНДОН, 22 окт. Авглійская печать заявляетъ, что до тѣхъ поръ пока Германія не обратится съ предложеніемъ перемирия непосредственно къ генералу Фошу она будетъ считать ея мирную компанию простымъ маневромъ. Девіи Хронікъ говорятъ, что никто не удовлетворится въ Штатахъ исходомъ войны, который не покончитъ навсегда съ военной мощью Германіи. Парижская печать убѣждена, что до обезоруженія Германіи нельзя начинать мирныхъ переговоровъ, вѣмецкое предложеніе по назначению нейтральной комиссіи непрѣемлемо. "Ста".

НЬЮ ЙОРК, 23 окт. Эклер. Одинъ изъ вождей рабочей партіи Гомперсъ заявилъ Министру Труда, что 3 миллиона членовъ рабочей партіи будутъ до конца вмѣстѣ съ Великимъ представителемъ демократіи Вудро Вильсономъ. "Ста".

## Въ Венгерскомъ Парламентѣ.

БЕЛІН, 23 окт. Эклер. На послѣднемъ засѣданіи венгерскаго парламента сообщалось о бунтѣ креативныхъ солдатъ 79-го пѣхотнаго полка стоявшаго въ Фiume. Засѣданіе закончилось отставкой Вѣкли и всего венгерскаго кабинета. "Ста".

## Кризисъ власти въ Финляндіи.

ОМСК, 30 окт. "Ста". Переходящая большевитская радио-телеграммы.

ПЕТРОГРАД, 27 окт. По полученнымъ изъ Финляндіи свѣдѣніямъ, кабинетъ Свінхувида подаетъ въ отставку; предполагается образованіе коалиціонаго правительства.

## Запись офицеровъ въ армію.

ЕКАТЕРИНОДАР, 25 окт. Иразовскій край сообщаетъ, что въ Харьковѣ, Полтавѣ и Черниговѣ открыто бюро записи офицеровъ добровольцевъ въ армію Деникина.

Добыча каменного угля въ Россіи.

Добыча и перевозка каменного угля обстоитъ печально: вывозъ съ каждымъ мѣсяцемъ падаетъ за отсутствиемъ вагоновъ.

## Разстрѣлы.

ВОРОНЕЖ, 27 окт. По приказу красногвардейцевъ разстрѣливаютъ и ссыпаютъ въ руки.

## Въ Москвѣ.

МОСКВА, 28 окт. Холерный заболѣванія продолжаютъ убывать. Открыты всероссійскіе създѣ въ национализации всей вѣнчаной внутренней торговли и выработки прѣкта; принимали участіе Ларинъ Бронскій и Сухановъ.

Памятникъ Добролюбову въ Петроградѣ.

ПЕТРОГРАД, 28 окт. Вчера состоялось торжественное открытие памятника Добролюбову. Съ рѣчи выступилъ Луначальский.

КІЕВЪ, 26 окт. Послѣднее время произошло пять крупныхъ железнодорожныхъ катастрофъ. Милюковъ, находившій въ одномъ изъ погибшихъ крушенья пѣвѣдовъ, невредимъ.

Въ Черномъ морѣ появилась англіо-французская эскадра. Допускается возможность серьезныхъ дѣйствій со стороны англіо-французского флота, находящагося въ Средиземномъ морѣ.

ЦАРИЦЫН, 27 окт. Прибылъ советникъ персидскаго генеральнаго консульства Гукосянъ, для урегулирования товарообмена съ союзской республикой.

Гукосянъ заявилъ, что дальнѣйшее пропаганда Персии возможно лишь при существованіи союзской власти.

ВЛАДИМИР, 28 окт. Состоялась демон-

страція, устроенная коммунистами по поводу освобожденія Либкнехта.

ТАМБОВ, 28 окт. Городской исполнительный комитетъ национализировалъ дома, стоящіе свыше 16000 руб.

Привлекаются къ трудовой повинности все граждане отъ 10 до 65 лѣтъ.

## Засѣданіе Администр. Совета.

ОМСК, 30 окт. "Ста". Въ засѣданіи 29 окт. Адмир. Советъ въ правительства постановилъ примѣнить съ 1 сентября сего года въ теченіи всей войны съ совѣтской властью временное положеніе Совѣта министровъ 20 августа 1914 года о вывозѣ на счетъ казны по военнымъ обстоятельствамъ государственного имущества, правительства, учрежденій, служащихъ и ихъ семействъ съ послѣдующими къ сему положенію дополненіями и разсчисленіями. Помощникъ управ. дѣлами сов. мин. И. И. Гребаровъ—Корнеевъ назначается прелѣдателемъ Ново-Николаевскаго окружного суда.

Извѣстіе о назначеніи В. Л. Преображенскаго Енисейскаго губ. комиссаромъ имѣло лишь сужденіе о его кандидатурѣ.

## ВОЙНА

### Оперативная сводка

Штаба Верховнаго Главнокомандующаго (къ 30 октября).

### Западный фронт.

Екатеринбургскій районъ.

На Николаевскомъ направлении отмѣчается попытка противника перейти въ наступленіе.

На Верхнестурскомъ направлении атаки красныхъ со стороны Карелии отбиты.

На Лысвинскомъ, Кунгурскомъ и Красноуфимскомъ направленияхъ—успешное наступленіе нашихъ частей.

Камскій районъ.

Прогибникъ, появившійся въ Осинскомъ направлении въ десяти верстахъ съверо западнѣе Биквардинскаго завода—разогнанъ нашимъ огнемъ. Въ районѣ села Дубровское въ 28 верстахъ восточнѣе Воткинского завода наши части смѣлымъ ударомъ обратили въ бѣгство противника захвативъ 2 пулемета, 50.000 патроновъ и много снарядовъ; 300 красныхъ переколото.

Самарскій районъ.

На Бугульминскомъ направлении противникъ пытается перетравиться черезъ р. Икъ, но у дер. Апсалямово былъ отогнанъ.

### Юго-Зап. фронт.

Группа Оренбургскихъ казаковъ.

Противникъ отошелъ отъ ст. Сагарчинъ къ юго-востоку.

## ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА

29го октября состоялось засѣданіе Отдѣла по городскому образованію, на которомъ произведены назначенія учителей въ вакантныя школы Кадемікскую, Харашібірскую, Тарбагатайскую—единѣврѣческую, Шинокскую, Котыкскую, Шадловаточную и Пестеревскую. Теперь замѣнены всѣ учителскія должности въ земскихъ школахъ.

Въ Отдѣл по народному образованію поступило ходатайство Куйтунскаго, Барыкинскаго и Харитоновскаго сельскихъ обществъ о назначеніи въ нихъ новыхъ учителей взамѣнъ отстраненныхъ обществомъ учителейницъ. Отдѣлъ на это указалъ обществамъ, что отстранять учителей отъ службы они не имѣютъ права, а могутъ только просить объ этомъ Земскую Управу, подробно и основательно мотивируя также свои просьбы.

Отдѣломъ по народному образованію решено возбудить вопросъ въ Областной Управѣ объ открытии въ текущемъ же году училища въ с. Карымскомъ Гурзуфской волости. Карымское общество для училища предоставляетъ зданіе, отопленіе и слорожа.

Многіе сельскіе общества обращаются въ Земскую Управу съ просьбами о назначении на освободившіяся учителскіе должности къ нимъ учителей, а не учителницъ. Удовлетворить эти просьбы удалось лишь частично, такъ какъ среди предлагаемыхъ услугъ въ качествѣ учителей почти нетъ мужчин

вому образованю обратился в Читинскую Уездную Земскую Управу с просьбою направлять в Верхнеудинск учителей — семинаристов. В результате пока получились два прошения из Читы, во не от семинаристов, а от шестиклассниц — гимназисток.

В поисках учебников и письменных принадлежностей для земских училищ Отдѣл по народному образованю еще в начале октября, и телеграфом и почтою обращался с запросом в Забайкальскую Областную Управу, при которой имелся центральный книжный склад, но эти запросы до сих пор ответа не получили. В виду этого остается неизвестным, может ли центральный книжный склад что либо отпустить для школ Верхнеудинского земства.

Не смотря на то, что сейчас ноябрь уж у двери, во многих училищах еще не начаты занятия. Так их нет до сих пор в Барском, Десятниковском, Куйтунском, Жилхегенском, Надейском и других училищах. В одних (Десятниковское, Куйтунское, Надейское), учителя находятся в безвластной отлучке, в других (Барское не выезжают на место службы в ожидании переводов, в третьих (Жилхегенское) живут в городе в ожидании окончания ремонта училищ. Каникулы в этих училищах продолжаются свыше полутора лет. За это время ребятинки, впрочем, успели все забыть, что усвоили в школе в предыдущий тоже очень непродолжительный учебный год. Отдѣлом принимаются все мѣры к немедленному открытию занятий в таких школах.

На засѣдании Отдѣла по народному образованю 28го октября обсуждался вопрос о кандидатуре на должность инструктора земских школ. Рѣшено запросить Правление Прибайкальского Учительского союза, не указет ли оно желательного для учительства кандидата. Если Правление не указет приемлемого для управы кандидата, то инструктора придется искать путем публикации в газетах.

Из перешедших в веденіе Верхнеудинской Земской Управы 137 училищ, свыше трети училищ не имеют собственных зданий иются ваемых домиках, в большинстве случаев совершенно не пригодных для школы. В настоящее время строится здание только для одного училища — Санномысского, Верхнеталецкой волости.

**Происшествія.**  
31 октября на мѣстном толкучем рынке, Городской милиціей отобрано у частных торговцев цѣлый воз казенного имущества. Отобранное передано в военное вѣдомство.

**По Краю.**

**Резиденція нач. 8-ой сиб. стр. дивизії.**  
Приказом по военному вѣдомству резиденція начальника 8-ой Сибирской (Читинской) стрѣлковой дивизії назначена в городъ Верхнеудинскъ, где стоят (на береговѣ) два полка этой дивизіи. "З. Н."

**Прѣѣзд на Восток.**

Приказом по 4 Сибирскому армейскому корпусу проводъ бѣз пропусков на Восток по линии Забайкал. жел. дороги разрѣшен для всѣхъ. "З. Н."

**4-й сиб. армейскій корпус.**  
Стрѣлковые полки 4 сиб. армейского корпуса, расквартированные в Забайкальской области переходят, как мы слышали, в состав 5 Приморского корпуса, общее командование над которымъ принадлежит атаману Семенову. "З. Н."

**Сѣзъ бурят, монгол.**

18 ноября с. г. (по нов. стилю) состоится в г. Верхнеудинскѣ сѣзъ бурят-монгол Забайкальской области и Иркутской губерніи.

Вопросы, подлежащіе обсужденю сѣзда:

1. Текущій момент.  
2. Доклад национального комитета и его Иркутского отдѣла. Финансовый отчет.

3. Доклад училищныхъ совѣтов.

4. Национальный суд. Доклады представителей аймачныхъ и хошуныхъ судов.

5. Земельный вопрос: а) Доклад национального комитета; б) доклады аймачныхъ и хошуныхъ земельныхъ отдѣлов.

6. Национальная дума и взаимоотношения национальныхъ органовъ власти к государственнымъ органамъ власти.

7. Перенесеніе Задан-Дзу из Эгэтуяского дацана в Ургу.

8. Эмиграція в Монголію.

9. Доклады о губернскихъ земскихъ собранияхъ и о правахъ аймаков.

10. Аймачные комиссары и ихъ доклады.

11. Общественная безопасность и охрана общества.

12. Торгово промышленный вопрос.

13. Послѣдствія соціальной власти. Доказательства представителей о погромах и убытках.

14. Организація национальныхъ отрядов и ихъ задачи.

15. Текущій дѣлъ.

На сѣзъ каждый хошун посыпает одного представителя. Если в хошунѣ больше 1500 избирателей, то от каждого 1:500 — одного представителя.

## По Сибири

### Омское бюро труда.

В пылахъ снабженія земствъ и городскихъ самоуправлений Сибири опытными служащими, сибирскимъ земскимъ и городскимъ союзомъ в Омскѣ организовано Бюро Труда. В бюро регистрируются все прѣѣхавшіе в Сибирь бывшіе служ. упраздненныхъ в Европѣ Россіи земствъ, правильствъ и обществъ, организацій, поэтому не только земство и города, но и другія общественные организаціи Забайкалья могли бы использовать этот источник для получения опытныхъ работниковъ.

З. Н.

### Протест Ирк. Гор. Самоуправлія.

Проект нового избирательного закона выборов в Городскую Думу встрѣтилъ протест со стороны Иркутского городского самоуправления, которое в засѣданіи своемъ 22 окт. вынесло след. рѣзол.

"Иркутская Городская Дума, размотрѣвъ доклад упр. М. В. Д. тов. министра Грачанова, внесенный в адм. советъ, об измѣненіи изб. зак. в гор. самоуправліи, выходитъ, что попытки проведения давнаго законопроекта, отмѣняющаго пропорциональную систему выборов и лишающаго избирательную группу населения возможности иметь своихъ представителей в городскомъ самоуправлении, является нарушениемъ основныхъ принциповъ народоправства, что проведение этого законопроекта в административномъ порядке нарушаетъ прерогативы законодательныхъ органовъ — Обл. Думы и Сиб. Учред. Собрания и считаетъ поэтому необходимымъ противостоять противъ этого законопроекта.

З. Н.

### Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

### Издатель: Приб. Т-во Кооперативовъ

### СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ.

русскіе отряды в 200 человѣкъ готовятся в нараденіе на нихъ, отчего Гашецы в паникѣ из села убегаютъ, поэтому пришлося создать согласительную комиссию из представителей той и другой стороны. Предложено имъ дѣло уладить миромъ. Согласительная комиссія пришла к миру сожительству в добрососѣдскимъ отношеніемъ. При семъ да и другъ другу честно уважать права той и другой национальности и впередъ другъ другу ни в чёмъ не обижать. Въ случаѣ, когда сторона эти условия нарушитъ, то обиженнѣя сторона должна обращаться по принадлежности к высшей власти, а самостоятельно действовать ни под какими предлогами не имеетъ права, за что строго будетъ караться та и другая сторона.

Относительно разъясненія земельного вопроса та и другая сторона проситъ создать комиссию из представителей Уѣздн. Земства и Аймака в непродолжительномъ времени; какое рѣшеніе комиссіи вынесетъ, то обѣ стороны временно должны подчиняться впередъ до рѣшѣнія вопроса о земляхъ в Учредит. Собраниі.

Обязуемся хранить свято и неварушимо и свидѣтельствуетъ своими подписями.

Подписали этотъ протоколъ гашецы и послѣ долгаго отѣживанія представители Уланбулагского и Цолгинского сомуновъ, как будто бы мирный трактатъ подписанъ, но гдѣ не менѣе необходимо поспѣшить судебнымъ властямъ о назначеніи слѣдствія по событиямъ юла.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативовъ

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ.

### Список

недоставленныхъ телеграммъ В.-Удинской

тел. конторы за 30 октября с. г.

Изъ Екатеринбурга — Кузнецовой.

Изъ Ялуторовска — Печерину.

Расписание поездовъ.

Отправление изъ Верхнеуд.

Отправляются на Восток:

черезъ день по четнымъ числамъ почтово-пассажирск.

товар. пас. № 22 (каждый

день) — 7 ч. 40 м. веч.

Прибываютъ съ Востока:

черезъ день по четнымъ числамъ почтово-пассажирск.

товар. пас. № 21 (каждый

день) — 4 ч. 30 м. дня.

Отправляются на Западъ:

черезъ день по четнымъ числамъ почтово-пассажирск.

товар. пас. № 22 (каждый

день) — 7 ч. 10 м. веч.

Призываются съ Запада:

черезъ день по четнымъ числамъ почтово-пассажирск.

товар. пас. № 21 (каждый

день) — 6 ч. 56 м. веч.

Призываются съ Запада:

черезъ день по четнымъ числамъ почтово-пассажирск.

товар. пас. № 22 (каждый

день) — 6 ч. 56 м. веч.

Прибываются изъ В.-Удинск. (Г. Дивиз.)

Отпр. изъ В.-Удинск. Отпр. изъ Дивиз.

№ 4—6 ч. 24 м. у.

№ 43—10 ч. 44 м. у.

№ 45—1 ч. 4 м. д.

№ 47—3 ч. 4 м. д.

№ 49—6 ч. 24 м. д.

№ 42—7 ч. 40 м. у.

№ 44—11 ч. 40 м. у.

№ 46—2 ч. 4 м. у.

№ 48—3 ч. 40 м. д.

№ 50—7 ч. 30 м. в.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. 40 м. д.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

Прибываются изъ Верхнеуд.

Приб. в Дивиз.

№ 42—8 ч. 4 м. у.

№ 44—12 ч. 4 м. д.

№ 46—2 ч. 20 м. д.

№ 48—1 ч. 4 м. д.

№ 50—7 ч. 50 м. в.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. 40 м. д.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

Прибываются изъ Верхнеуд.

Приб. в Дивиз.

№ 42—8 ч. 4 м. у.

№ 44—12 ч. 4 м. д.

№ 46—2 ч. 20 м. д.

№ 48—1 ч. 4 м. д.

№ 50—7 ч. 50 м. в.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. 40 м. д.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

Прибываются изъ Верхнеуд.

Приб. в Дивиз.